

## ÚVODEM

Vážení studenti,

Pomocné vědy historické zahrnují široké spektrum disciplín, jako jsou paleografie, diplomatika, kodikologie, numizmatika, heraldika, sfragistika, epigrafika, genealogie a další. Tyto disciplíny nám umožňují přesněji a důkladněji zkoumat historické dokumenty, artefakty a další materiály, což je zásadní pro kvalitní a přesnou rekonstrukci minulosti.

Prezentovaný studijní text z předmětu Seminář k pomocným vědám historickým je navržen tak, aby vám poskytl hluboké a komplexní porozumění metodám a nástrojům, které historici používají k analýze a interpretaci historických pramenů. Během tohoto semináře se seznámíte s teoretickými základy jednotlivých pomocných věd, ale především se zaměříme na praktické dovednosti a aplikace. Tento přístup vám pomůže lépe pochopit historické dokumenty, artefakty a kontexty, ve kterých byly vytvořeny. Naučíte se, jak správně dešifrovat staré texty, identifikovat a analyzovat erby, pečeti a mince, a jak zkoumat a ověřovat pravost historických dokumentů.

Díky tomu budete schopni samostatně pracovat s historickými prameny, kriticky je hodnotit a využívat při tvorbě vlastního výzkumu. Cílem tohoto předmětu (a také studijního textu) je, abyste po absolvování tohoto kurzu byli vybaveni znalostmi a dovednostmi, které vám umožní provádět kvalitní historický výzkum a přispívat k vědeckému poznání naší minulosti.

Věřím, že tento studijní text pro vás bude nejen poučný, ale také že si z něj odnesete mnoho cenných poznatků, které využijete ve své další akademické a profesní kariéře.

Autorka

## **RYCHLÝ NÁHLED STUDIJNÍ OPORY**

Prezentovaný studijní materiál z předmětu Seminář k pomocným vědám historickým poskytuje strukturovaný a ucelený přehled o klíčových disciplínách, které tvoří základ historického výzkumu. Slouží jako průvodce celým studijním procesem, od teoretických základů až po praktické aplikace, a je pomocným nástrojem pro získání hlubokého porozumění metodám a nástrojům používaným při analýze historických pramenů.

Studijní opora je rozdělena do třinácti tematických bloků, které pokrývají hlavní disciplíny pomocných věd historických (archeografie, paleografie, chronologie, genealogie, diplomatika, kodikologie, sfragistika, heraldika, epigrafika, numizmatika, faleristika, historická geografie). Kromě teoretických informací a doplňkových materiálů (zejména doporučené literatury) poskytuje také velké množství ukázek spojených s praktickou aplikací jednotlivých disciplín, návody, jak s texty a dalšími prameny pomocí pomocných věd pracovat, a prostor, jak si dovednosti na konkrétních materiálech prakticky vyzkoušet.

Důraz je tedy kladen na praktické dovednosti, které studenti mohou okamžitě aplikovat při práci s historickými prameny.